

# EL BALEAR

DIARIO DE LA TARDE.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año IV.

Palma Miércoles 21 de Octubre de 1885.

Num. 1123.

## VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 1 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.  
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

## FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor y La Puebla 7:30 mañana. 2 y 3:30 (m.) t.—De Manacor a Palma 3 (m.) t., 7:30 m. y 4:10 t.—De La Puebla a Palma, 7:55 mañana y 5 t.—De La Puebla a Manacor, 7:55 m. 2:30 y 5 (m.) tarde.—Tren periódico.—Días de mercado en Inca.—De Inca a Palma, 2 tarde.

## CORRESPONDENCIAS.

MADRID 13 de Octubre.

De lo que mas se habla, en el dia de hoy, es de la crisis que podra no existir ni siquiera en lontananza, pero que sin embargo no puede desconocerse que es la eterna preocupacion de las gentes incluyendo en el número el elemento ministerial, cosa esta última de que ustedes pueden convencerse, si buscan y leen *El Noticiero* de esta mañana, cuyo artículo titulado *La Campaña Conservadora*, ha sido recibido en todo los círculos políticos como el *Epitafio* que escribe el conocido periódico conservador sobre la losa que ha de guardar los podridos restos de esta situacion desdichadísima. Es pues el asunto de la crisis la nota dominante de la política del dia y sobre este particular sería trabajo improbo contar á ustedes los rumores que circulan, las conferencias que se celebran, y las conversaciones al oído que se dicen los unos á los otros los hombres políticos, respecto de las seguridades y esperanzas que existen para creer en la crisis. Yo creo, bien visto y observado el estado de la opinion y la close de garantías con que cuenta el partido liberal, para el éxito inmediato de su política, que por esta vez va la cosa de veras, y que en un plazo corto, muy corto, nuestro ilustre el señor Sagasta estará al frente de los destinos del país. Y en el caso de que llegue este momento, ya anuncio á ustedes que se constituirá un gobierno de altas tallas, de ilustres eminencias de la política, y dentro de cuyo gobierno pesarán y valdrán mucho los elementos democráticos que han venido al partido liberal con los señores Martos y Montero Rios.

Entiende el señor Sagasta, y en mi concepto con razon, que en la situacion liberal próxima, dentro del natural equilibrio, y de las justas y legítimas compensaciones deben predominar las ideas democráticas, únicas que pueden contrarrestar las corrientes de reaccion y ultramontanismo de que tan partidario se ha mostrado el señor Cánovas del Castillo en esta segunda época de su desastroso gobierno. Claro está que esto no quiere decir que se desatienda los intereses legítimos de la extrema derecha del partido liberal; pero dentro de la satisfaccion que se merecen estos intereses, hay un justo medio que conviene respetar, en bien de las necesidades que siente el país, en pro de las soluciones democráticas.

De otras novedades y noticias, que parecen que S. M. el Rey, que adelanta rápidamente en su convalecencia, no hará su proyectada excursión á Andalucía, y que en cambio pasará una breve temporada en el Pardo, dedicado al higiénico ejercicio de la caza.

También se habla mucho en el dia de hoy, del proyecto de los ministeriales de publicar en el mes de noviembre próximo el decreto de convocatoria de Cortes, para reunir estas en la primera quincena de diciembre. Me parecen estos proyectos las célebres cuentas de la lechera.

Y nada mas en mi trabajo de hoy. Como digo á ustedes en las líneas anteriores, la nota dominante de la política del dia es la cuestion de la crisis total, asunto sobre el que se discute y controvierte mucho, haciendo todo creer que el Gobierno tiene sus dias contados para bien del país, aun cuando la reparacion no falta quien diga que llega un poco tarde. No participo yo de esta opinion. Son muchos los agravios causados al país por los conservadores; pero no tantos, que no puedan tener remedio. Para salvar estas crisis está el patriotismo de los partidos políticos, y en la persecucion de estos nobles empeños, están sus mas legiti-

mas ejecutorias al aprecio y á la estimacion pública.—T. J.

LONDRES 15 de octubre.

La fecha de las elecciones generales en Inglaterra, que se habia fijado en 17 del proximo noviembre, se dilatará probablemente hasta primeros de diciembre á causa de los entorpecimientos que ocurren siempre que por vez primera se trata de hacer la aplicacion de una ley nueva, tan llena de detalles y de tan estensa aplicacion como la nueva electoral inglesa. Tanto ha crecido en efecto el número de nuevos electores; que se duda puedan formar las listas para la época en que primitivamente se habia decidido la votacion.

La orden de disolucion del Parlamento actual simultanea con el decreto convocando á los electores á las urnas. Dentro de los cuatro dias que sigan á la publicacion de ambos documentos deberá el Tribunal Supremo examinar los recursos elevados contra las decisiones de los jueces subalternos encargados de examinar y juzgar las reclamaciones de aquellos que no figuran en las listas electorales, pero como los tribunales no se abren hasta el 26 de este mes, las listas no se podrán confeccionar hasta mediados del proximo noviembre y para entonces será cuando podrá fijarse con exactitud la fecha definitiva de las elecciones.

A pesar de la frialdad y de esa flemas que es la nota dominante en el carácter británico y á despecho de la mayor suma de costumbres políticas, la lucha electoral promete ser tan animada ó mas aun, que en la vecina Francia. Anoche se produjo un incidente tumultuoso en Saint Pancras, uno de los arrabales de Londres. Un grupo de unos cincuenta estudiantes penetraron en la sala en que se verificaba un «meeting» conservador presidido por Mr. Harris, subsecretario de Foreign Office, y acometieron á palos á los reunidos destrozando por completo el mobiliario. Los conservadores amenazan con tomar la revancha en la próxima reunion liberal que se verificará en el local mismo.

El jefe del partido radical M. Chamberlain pronunció ayer noche un discurso en Troubridge en el cual se reconoce ya la influencia que los liberales ingleses ha ejercido el ejemplo de la derrota sufrida por los liberales franceses, debida únicamente á sus divisiones intestinas. M. Chamberlain hace una gran concesion á los liberales moderados, abandonando por ahora su dogma de la separacion inmediata de la Iglesia y del Estado en aras de la conciliacion.

El marqués de Salisbury pronuncia esta noche precisamente un gran discurso electoral en Brighton, aprovechando oportunamente un paso en falso dado por Gladstone.

Los periódicos ingleses comentan bastante vivamente la carta del jefe del partido liberal inglés á Mr. Emile Laveleye, publicada por *La Independencia Belga*, en la cual se declara por el *statu quo ante* en el asunto de la cuestion búlgara. Parece, en efecto, inexplicable que adopte hoy el ilustre jefe del partido liberal precisamente la actitud misma que habia adoptado lord Beaconsfield cuando la guerra de Oriente y que en aquella ocasion se creyó obligado á combatir. Por mi parte, cada dia comprendo menos estas cuestiones tan tenebrosas cuyas etapas se desarrollan, desconocidas en el recóndito recinto de las cancellerías estando condenadas á no hacerse en mucho tiempo del dominio público. Dejaremos, pues, por hoy la cuestion oriental, que otros asuntos de no escaso interés llaman nuestra atencion sin salir del reino Unido.

La cuestion irlandesa, por ejemplo, empeora cada dia mas. El odio de los ir-

landeses hácia Inglaterra en general y hácia los *Landlords* (grandes propietarios de tierra) en particular, ha echado tan profundas raíces en su corazón que nada parece ya bastante eficaz ni bastante poderoso para contener el desbordamiento de las pasiones populares. Mr. Parnell mismo, ese rey sin corona de Irlanda, es ya desconocido por sus compatriotas. Ya no es solamente boycottage el que vuelve á amenazar á la poblacion irlandesa; son las bandas de malhechores conocidos con el nombre de *Moonlighters*, los que de nuevo vienen á esparcir el terror con sus fechorías. Candidos enmascarados recorren los campos atacando en mitad de la noche á los inermes labriegos á quienes sorprenden en su lecho para llevarlos desnudos á un bosque temeroso, en donde les hacen jurar sobre los Evangelios que no pagarán el precio de sus arrendamientos ni de sus alquileres. No pasa dia sin que se señalen con una nueva fechoría.

Ayer eran los tratantes de ganados de la Liga nacionalista ó anti-inglesa los que decidían no confiar ya en adelante el transporte de sus ganados á la compania de vapores de Cork, porque esta habia rehusado sujetarse á sus exigencias, y continuaba trasportando indisintamente todo el ganado que se le ofrecia, ya perteneciera á los parnelistas ya á los ingleses; hoy es una banda de moonlighters los que atacando á mano armada la alquería de Mr. Husseny, agente de lord Keumare, le maltratan cruelmente porque se ha negado á rebajar los alquileres de sus renteros.

Mister Parnell que hoy se siente fuerte con el apoyo de los conservadores y que espera en el Parlamento próximo conseguir paso á paso nuevas concesiones para sus compatriotas, condena energicamente estos excesos que solo conseguirán atraer de nuevo sobre el país leyes de represion tan severas como las que en mal hora dejaron prescribir los conservadores.

Mister Parnell que pudo en otro tiempo aconsejar la violencia para arrancar á Inglaterra las leyes agrarias y otras concesiones, está hoy seguro de obtener nuevas ventajas pero no por aquel peligroso camino. Sin duda, ni el partido tory ni ningún otro, podrá conceder nunca á Irlanda un Parlamento propio é independiente, pero Lord Salis bury le hizo no ha mucho grandes promesas de mejoras y cierta autonomia, y Mr. Childers á su vez en nombre del partido liberal, expuso antea yer todo un plan que aseguró pondria en vigor el partido liberal cuando vuelva al poder, concediendo á Irlanda la mayor suma posible de independencia legislativa.

M. Parnell, pues, se encuentra mimado por los dos partidos opuestos, como un hombre de la mas alta representacion política. Su influencia entre sus partidarios continúa siendo hoy tan poderosa como siempre. Una junta formada por él prepara la lista de los candidatos separatistas para las elecciones próximas; todos los candidatos amigos de Mister Parnell forman exclusivamente parte de ella, siendo eliminados sin consideracion cuantos no se han de prestar ciegamente á obedecer sus órdenes. En suma cada dia se hace mas evidente que el jefe de los nacionalistas irlandeses será el árbitro en el próximo Parlamento entre liberales y conservadores. Por eso en sus últimos discursos ha censurado tan fuertemente los excesos de sus partidarios que no servirán en último caso mas que para comprometer sus planes.

Pero dejando ya la política, asunto empalagoso tomado en grandes dosis, me permito darles algunas noticias sobre la vida en esta capital.

El principe, Henry de Battenberg, que al casarse con la princesa Beatriz, obtuvo la cantidad de 800.000 francos para montar su casa y en cuyo favor se ha votado

no ha mucho tiempo una pension anual de 150.000, se le hace ademas Alteza Real elevándola á la alta dignidad de caballero de la *Jarretiere* dignidad que le permite colocar su escudo de armas en la capilla de Saint George en Windsor.

El principe que no es muy rico, se hubiera dispensado quizá de este honor que le cuesta 15.000 pesetas pero se asegura que la reina ya que no ha podido darlos de su bolsillo particular como queria, ha conseguido que el gobierno conoce tambien este pequeño crédito, aun cuando bien pudiera el Parlamento rechazar la proposicion ministerial, teniendo en cuenta que aun sin esto, sale ya bastante caro el flamante yerno de la reina Victoria.

En esta época del año, los empresarios de teatros y *Music halls* (cafés conciertos) y los propietarios de cafés y de tabernas se encuentran en la mas viva inquietud. En este país tan liberal, no se puede emprender ningún negocio de esta clase sin una autorizacion especial, que no siempre es fácil obtener y que se debe renovar cada año, precisamente en este mes. El lord-Chambellan es quien concede ó niega la licencia para abrir un teatro, consultando previamente el *Board of Works*, ó comision de obras públicas, sobre las condiciones de seguridad del edificio. En lord Chambellan es de quien igualmente dependen las representaciones que deban verificarse en una escena cualquiera, y su voto no tiene apelacion. La curiosidad de este año está en que por primera vez se autorizaran las representaciones teatrales en Miércoles de Ceniza. El permiso de abrir un teatro no arrastra consigo el de expender en él bebidas y refrescos; así, solo 120 teatros en todo el Reino Unido tienen esta autorizacion, mediante 150 francos al año.

Las licencias para los cafés conciertos dependen de una especie de tribunal, compuesto de ciudadanos designados especialmente para el caso mas de 340 de estas licencias se han concedido ya durante el tiempo que está abierto, pero puede asegurarse que muchísimas de estas licencias se les retirarán á los interesados aun antes de terminar el año. Un informe desventajoso de la policia, una peticion de unos cuantos vecinos del barrio, bastan para que el establecimiento objeto de la denuncia se mande cerrar tan pronto como se justifican las acusaciones.

El *Board of Works* se ha propuesto renovar por completo la parte vieja de Londres. Los infectos barrios de *Soho square* y la encrucijada de los *Seven Dials*, en donde ninguna persona regularmente vestida se aventuraba pasar por la noche sin la seguridad de tener un mal encuentro, esten á punto de desaparecer, con gran satisfaccion de los que se ven obligados á transitar por aquellos barrios y con no pequeñas ventajas para el ornato público. Paris ha conseguido ya hace muchos años librarse de estas berrugas y de estas excrecencias que aun afean esta inmensa capital.—S.

Madrid 13.

Un distinguido oficial de la armada, que presta sus servicios en el ministerio de Marina, saldrá hoy por la noche para Inglaterra donde debe cumplimentar una mision importante que, segun hemos oido decir, le ha confiado ayer tarde el ministro del ramo Sr. Pezuela, y para lo cual se le ha extendido ayer mismo el correspondiente pasaporte, y se ha dirigido una comunicacion al presidente de la comision de marina en Londres; para que auxilie en cuanto sea necesario al joven oficial á quien nos referimos.

—En la Habana se ha abierto una suscripcion con objeto de artillar y fortificar aquella plaza, y segun hemos oido, el

presidente del Casino Español de allí ha telegrafado al Sr. Cánovas, diciéndole que la sociedad que preside completará la cantidad que falta una vez cerrada la suscripción para el fin indicado.

—Dado el estado de los trabajos y de las obras que se han de ejecutar en la fragata *Blanca*, que se halla en reparaciones en el arsenal de Cartagena, hasta el mes de Enero del próximo año no estará en disposición de emprender el viaje de circunnavegación.

—El jueves se presentó en una posada de Villar del Arzobispo (Valencia) un francés, titulado oficial de marina. Dicho sujeto convocó a gran número de jóvenes, y les hizo proposiciones de sentido sedicioso, según dicen de aquella población, aunque no se expresa en qué consistían.

La Guardia civil detuvo al indicado sujeto, y según los documentos presentados, se llama Francisco Refagoulet.

—Ayer se ha leído la sentencia dictada por el juez de primera instancia del distrito de la Audiencia, recaída en la apelación del juicio de faltas promovido con motivo de la denuncia de *La Ilustración Española y Americana*.

En dicha sentencia se confirma la del juzgado municipal y se absuelve, por tanto, nuevamente, al periódico.

Mucho nos complace publicar esta noticia, que viene a ser un veredicto muy lisonjero, también, para el fiscal municipal relevado por el gobierno, Sr. Perez Nisarre.

—El capitán de fragata D. Segismundo Bermejo, jefe que ha sido mucho tiempo de la comisión de marina de Berlín, ha sido nombrado director de la escuela de torpedos.

—El consulado general de España en Portugal anuncia que a partir del 27 del corriente negará pasaporte para embarcar con dirección al Brasil y República Argentina a los subditos españoles que no lleven sus documentos expedidos por los gobernadores civiles de las provincias de España.

—Según vemos en *La Correspondencia*, durante todo el mes actual y en la segunda quincena del próximo Noviembre, podrán verificar sus exámenes los alumnos que les falte una ó dos asignaturas para el grado de bachiller ó para terminar la carrera de facultad, siempre que lo soliciten del jefe del establecimiento de enseñanza.

—Telegrafian de Estepona que en esa población hay un gran foco de cólera.

En Riogordo se ha estacionado la epidemia.

—En una correspondencia de Niza dirigida a un periódico parisiense, se dice que probablemente irá a pasar allí una temporada este invierno el rey de España.

Este rumor, dice *La Correspondencia*, que carece en absoluto de fundamento.

—Ayer se cantó en Valladolid el *Te Deum*, y el día 18 se cantará en Almería y Granada.

—Dice *El Liberal*.

«Un oficial de la armada, residente en Madrid, ha recibido por el último correo de Filipinas una carta de uno de sus compañeros de carrera, en que le dice testualmente:

«España y Capriles llevan a las Carolinas órdenes terminantes de eludir—de todas las maneras—cuestión alguna con los barcos alemanes.»

Breve, compendioso y contundente.»

—Leemos en *El Globo*:

«Lo de Jaén, donde ha habido también, su pequeño conflicto por la cuestión sanitaria, parece se arreglará con una multa a los concejales que no asistieron a sesión del ayuntamiento y dejando ir a su casa al alcalde Sr. Bonilla, quien parece muestra en ello grandísimo empeño.

De modo que por aquí no habrá cuestión, pues no ha de faltar quien quiera ser alcalde.»

—Las *Novedades* de Nueva York, que hoy hemos recibido, publica el siguiente telegrama de Cuba:

«Habana 28 de Setiembre.—El Casino Español ha abierto una suscripción para la compra de torpederos. El presidente de dicho centro, Sr. D. Leopoldo Carvajal, encabeza la lista con 10.000 pesos.

—No habíamos oído nada de esto que dice hoy *El Liberal*: lo cual nos recuerda, sin embargo, lo que antes de las primeras manifestaciones patrióticas se oía en los centros oficiales:

«Los señores gobernador y alcalde de Madrid conferenciaron ayer por la mañana con el Sr. Cánovas del Castillo.

El presidente del Consejo participó á aquellas autoridades sus temores de que se intentase llevar á cabo alguna manifestación anti-germánica, cosa, á su enten-

der, probable, de ser exactas las noticias que se le habían comunicado.

Los Sres. Corbalán y Bosch se mostraron sorprendidos de las confidencias del Sr. Cánovas, declarando que ignoraban por completo las maquinaciones denunciadas por el presidente del Consejo de ministros.»

¿Qué nuevo lío será este?

#### AYUNTAMIENTO.

EL «TE DEUM.»—EL TEATRO NACIONAL.

A las cuatro y media de la tarde ha continuado ayer la sesión del sábado.

El Sr. Bosch dió cuenta de haber celebrado ayer mañana una conferencia con los señores ministro de la Gobernación y gobernador civil, acordándose en ella que en vista de haber terminado la epidemia se concertara con el prelado de la diócesis la manera de cantar un solemne *Te Deum*.

Añadió que de acuerdo con el señor obispo había acordado proponer al ayuntamiento lo siguiente: Pasado mañana, 14 se cantará en la catedral el *Te Deum*, oficiando de pontifical el señor obispo de Madrid-Alcalá; el ayuntamiento asistirá á la ceremonia en público, precedido de sus maceros y dependientes, y acompañado de los empleados de sus oficinas.

Se aprobó lo propuesto por el alcalde, y se acordó, á propuesta del Sr. Ramirez Bascan, un voto de gracias á los señores ministro de la Gobernación y gobernador civil de la provincia, por los auxilios que han prestado al municipio en la campaña sanitaria que tan excelentes resultados ha dado.

Continuando la discusión del proyecto de construcción de un teatro Nacional en la plaza de Santa Ana, el Sr. Regidor Jimenez, habló en contra calificando de mezquino el proyecto, porque, á su juicio, un teatro Nacional, tal como debiera hacerse, requiere un gran espacio de terreno, donde se construyera un edificio capaz para todas las dependencias y aun para establecer en él escuelas de declamación; rodeado de calles amplias y con un parque monumental su entrada.

Combatió el proyecto de derribo del teatro Español, que estimó como un relicario de las glorias dramáticas de nuestra patria.

Defendió el proyecto el Sr. Pío, haciendo un pomposo elogio de la construcción del teatro que, para dar trabajo á la clase obrera, no solo deben derribarse edificios viejos como el teatro Español sino edificios acabados de construir, porque si se derriba y se reedifica, la clase obrera tiene trabajo (!!!!!!)

A petición del Sr. Pío, se leyeron las exposiciones presentadas en 1882 por pintores de historia y autores dramáticos, pidiendo la construcción del Teatro Nacional.

Entre los que firmaron tales exposiciones, figuran los Sres. Campomar, Nuñez de Arce, marqués de Molins, García Guterrez, Balart, Fernandez Guerra, Sellés, Herranz, Cañete, Campo Arana, Coello, Ramos Carrion, Zapata, Cano, Ricardo Vega y Valentin Gomez.

Dijo el Sr. Pío, que no se trata en el proyecto de hacer un teatro como el de la Opera, con todos los adelantos, sino un templo para la dramática española.

Hablaron despues los Sres. Ramirez Bascan, en pró, y Gomez Herrero en contra, tomando la discusión un carácter más propio de junta de arquitectos ó de maestros de obras, que de concejales, por los argumentos hechos en pró y en contra de las condiciones del terreno, de la edificación y hasta del clima.

A las seis y cuarto sigue la sesión; no se puede augurar cual será la suerte del proyecto, porque los concejales están divididos, pero creemos será desechado el proyecto.

La sesión del ayuntamiento concluyó anoche con la aprobación de varios dictámenes; el del Teatro Nacional quedó sobre la mesa para ser discutido y resuelto en la sesión del sábado.

#### LOS CORRESPONSALES EXTRANJEROS

Por ser hoy martes, y corresponder al domingo, la prensa extranjera viene escasa de noticias y de lectura interesante.

Sobre lo de las Carolinas, lo único que encontramos es un telegrama del correspondiente en Madrid de la *Independencia Betga*, afirmando que despues de algunas conferencias entre los señores conde de

Solms, Cánovas del Castillo, Elduayen y Nuncio de Su Santidad, se ha convenido la fórmula de arreglo; y la mediación del Papa no tiene otro objeto que cubrir la retirada de Alemania.

«La mediación del Papa, añade, servirá también para hacer aceptable á la nación española la fórmula convenida. Se encontrará una transacción entre las pretensiones históricas de España sobre las Carolinas y Palaos, y la pretensión jurídica que Alemania quiere hacer valer por un precedente en las islas del Pacifico.

La soberanía española, ó al menos el reconocimiento de esta soberanía en razón de la llegada de los cruceros españoles á Yap, se suspende hasta que el gobierno alemán reciba instrucciones del capitán del *Illiss*.

Se espera que esta combinación obtendrá la adhesión de Inglaterra, y en seguida se negociará con ésta un tratado de comercio y navegación.

El *Figaro*, que también trata el asunto, en parte confirma estas noticias, que como se vé, son las mismas que corren por la prensa de Madrid, y en parte las contradice, porque escribe:

«Esta nota (la de Alemania dice claramente que Alemania reconoce la soberanía de España sobre las Carolinas, á consecuencia del derecho de prioridad que España ha adquirido ocupando la isla de Yap antes de la llegada de la cañonera alemana.

«De modo que si el *Illiss*, hubiese llegado á Yap veinticuatro horas antes que el *Manila* ó el *San Quintín*, España perdía todo el Archipiélago de las Carolinas! Esto al menos es lo que resulta del documento alemán.

Quizás no sea eso más que el pretexto invocado. De cualquier modo, cubre suficientemente la retirada del gobierno de Berlín, y no obliga además á reconocer una soberanía anterior que siempre ha negado, y que no podría reconocer hoy sin confesar la censura de sus propios actos.

La contradicción está en que por un lado se dice que Alemania reconoce nuestra soberanía por el hecho de la prioridad de la ocupación de Yap, y por otro lado se afirma que esto de la prioridad de la ocupación queda en suspenso en la nota alemana hasta que el gobierno de Berlín reciba noticias del capitán del *Illiss*. Es decir, queda reducido todo á que nos reconocerán nuestra soberanía si hemos sido los primeros ocupantes de Yap en la regata que verificaron el *Illiss* y el *San Quintín* el mes de Agosto, y á que Alemania sienta el criterio de la posesión efectiva para la soberanía sobre una isla; ó de otro modo que todo eso del descubrimiento, de la evangelización, de los convenios con los indígenas, de los convenios con los derechos históricos, en una palabra, han sido notas perdidas en la negociación dirigida por el Sr. Cánovas. ¡Buen triunfo!

#### LOCAL.

Como de costumbre la noche pasada, se ha dedicado por los enamorados las consiguientes serenatas dedicadas á sus *adorados tormentos*, razón por la que apenas ha habido calle en la que las músicas no se hayan dejado sentir.

Las ha habido de todas clases; desde la guitarra con acompañamiento de bandurria, hasta la orquesta con sus correspondientes atiles y faroles; sin faltar por eso galan obsequioso que parodiando á antiguos trovadores, ha dejado sentir su agudatosa voz bajo las ventanas de su idolatrada dama.

No sabemos que en toda la noche haya ocurrido incidente alguno digno de particular mención.

En el último número del *Magistrío Balear*, se da cuenta en los siguientes términos, de un hecho reprochable bajo todos puntos de vista, y sobre que el Tribunal competente ya entiende según las noticias que hemos podido adquirir:

«Nuestra apreciable profesora doña Maria Visconti, Maestra de Escuela Pública de niñas del Terreno, fué ayer tarde víctima de un brutal atropello cometido, según nuestras noticias, por un mozalvete que por lo visto se olvidó de sí y de todas las conveniencias, acometiendo á aquella delicada señorita á puñetazo limpio, en el propio domicilio de esta y sabiendo que ningún hombre podía defenderla.

»Sentimos con toda el alma el profun-

do disgusto que aflige á aquella dignísima profesora, esclava de su deber y mártir de él y esperamos que los tribunales de justicia la harán cumplida contra el agresor, cuya conducta no queremos calificar por no encontrar en el vocabulario de la severidad frases bastante duras con que hacerlo.

»En medio del disgusto que semejante noticia nos ha causado, nos queda sin embargo el consuelo de suponer que el agresor, cuyo nombre se nos ha revelado, no es mallorquín. Deseamos que así sea, para que no pueda decirse en ningún tiempo que la isla de Mallorca linda con la Zululandia.»

En algunos puntos de la Rioja se suspendieron este año las labores de vendimia por no haber fructo que recolectar.

Entre las clases trabajadoras se empiezan á ver los efectos de la miseria; y á medida que la estación de los frios avanza, témese que la situación ha de complicarse más.

Con motivo de las elecciones, han hecho en Francia un gran Agosto los impresores y fijadores de carteles.

En París se han impreso y pegado en los últimos días cerca de 500.000 carteles de diversos tamaños, y los comités mandaron imprimir más de 7.000.000 de papeletas para votar. Con datos recogidos de esos comités se ha formado la siguiente estadística de impresiones:

Alianza republicana comité Toilan: 75.000 carteles dobles; 70.000 sencillos; 2.000.000 de papeletas

Oposición conservadora: 20.000 carteles dobles; 70.000 sencillos; dos millones seiscientos mil papeletas.

Partido obrero socialista: 4.000 carteles dobles; 4.000 sencillos; 1.500.000 papeletas.

Comité central (Maujan): 20.000 carteles dobles y 10.000 sencillos.

Comité de la prensa radical socialista: 40.000 carteles de diversas clases.

La impresión de las papeletas para votar importará unos 20.000 francos; la de los carteles muchísimo más.

La célebre cantante Adelina Patti, que oirá por primera vez el público de Barcelona en la próxima temporada, cantará en el Liceo las óperas «Traviata», «Il barbiere di Siviglia», «Dinorah» y «Lucca di Lammermoor.»

La acreditada revista quincenal *La Higiene para todos* dá á sus lectores los siguientes consejos para esta quincena:

«Despues de unos días de viento huracanado y fresco, un frío penetrante é insólito en la altura del año en que nos encontramos. Nieve en las altas cumbres, escarchas en el llano, lluvias interpoladas con pedriscos, en todas partes, y á todo esto una temperatura matinal y vespertina excesivamente baja y muy propia del mes de enero; tal es el cuadro meteorológico, nada halagüeño, que nos brinda en sus comienzos la presente quincena.

Ahora es cuando debe llevarse al máximo el abrigo interior, y en cuanto al traje y abrigo externos, equiparse como en pleno invierno, supuesto que esos frios primerizos, como cogen de sorpresa al organismo, le amagan mas graves daños.

La pérdida de calórico que el cuerpo sufre de continuo, rodeado de una atmósfera tan fría está pidiendo á gritos una alimentación nutritiva, compuesta en su mayor parte de carnes y sustancias grasas (mantecas, queso,) así como también el uso de bebidas estimulantes (café y té) y alcohólicas vino tinto, cognac, chartruse.)

Además, como por razón del mayor índice de humedad que el aire atmosférico contiene corren riesgo de exacerbarse toda suerte de dolores y entre ellos los reumáticos, aconsejamos á los que los padezcan de ordinario, mucho método y ciertas precauciones, que reasumiremos así: Fuerte abrigo interior, de lana y abrigo exterior, conveniente; no salir de noche ni comer fuerte, y hacer uso de alguna agua alcalina, la de Vichy, por ejemplo.

Por lo demás, evitense los enfriamientos de la piel y sobre todo los cortes bruscos de la transpiración, que donde menos se piensa salta una pulmonía ó lo que es mas frecuente, una apoplejía.

Las horas mejores para paseo son las que indicamos en nuestro anterior boletín.

Finalmente, es muy útil y conviene

generalmente á toda suerte de personas el ejercicio moderado y los trabajos corporales, que facilitan la libre circulacion de los humores »

El domingo último salió del puerto de Mahon la fragata de guerra *Cármén*; el objeto de su viaje no puede ser mas importante para la industria nacional, pues que se trata de una prueba de carbon.

Desde hace tiempo el Gobierno se ocupa en procurarse carbones nacionales que hagan á nuestra Marina independiente de las minas inglesas. En este año se ha iniciado de una manera formal el consumo de carbones minerales por nuestra marina de guerra y buena prueba de ello son las 3.000 toneladas que de este combustible hay hoy en repuesto para los buques de la Escuadra de Instruccion en los depósitos de Mahon; pero como para declarar combustible de único consumo en la Marina del Estado al carbon nacional, se necesitan mas pruebas de las hasta hoy verificadas, el Comandante General de la Escuadra ha determinado se verifiquen algunas en la fragata *Cármén* en su próximo viaje de ida y regreso de Cartagena.

Se espera que en esta doble travesía puedan apreciarse todas las condiciones del combustible que vá á quemarse, y sobre todo si se hacen necesarias algunas modificaciones en las calderas hoy en uso en los buques; experiencia de la mayor importancia toda vez que tenemos en construccion 12 ó 14 buques, cuyas calderas podrán hacerse ya con las modificaciones que la experiencia aconseje sean necesarias.

La industria nacional está de enhorabuena; y en su nombre dirijimos nuestros plácemes á todos aquellos que por su patriotismo y celo contribuyen á darle ayuda y desarrollo.

Unicamente con el objeto de acusar recibo, publicamos la noticia de haber aparecido un tomo de *Poesias de Miguel Costa y Llobera* impreso en la Tipografía Católica Balear. Prometemos ocuparnos de tan hermosa colección poética y, agradecemos el obsequio.

Segun nuestras noticias la *Empresa Malorquina* ha dispuesto que el vapor correo admita el martes 27 de los corrientes, carga y pasajeros á su regreso de Barcelona haciendo rumbo á Mahon, advirtiéndose ademas que para comodidad de los pasajeros se pondrá plancha para el embarque en nuestro puerto.

Por medio de telegrama particular, se ha sabido en esta Capital, que el Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia de cadena perpetua que esta Audiencia impuso á Cecilia Dupax y á José Mir.

El director de Sanidad del puerto de Sóller, D. Andrés Pastor, que con tanto heroísmo se ha distinguido en dicho pueblo, para salvar de una muerte próxima á numerosas personas, se halla algo mejor de sus dolencias, que pasados los momentos de peligro le obligaron á guardar cama.

Se nos asegura que la comarca de Valldemosa ha sufrido perjuicios de gran consideracion, por efecto de las lluvias de la anterior semana, y que ocasionaron el derribo de muchas paredes y arrastre de gran cantidad de hortalizas, habiendo colono que ha quedado poco menos que arruinado.

Segun noticias que tenemos de Llummayor la feria celebrada anteayer en aquel importante pueblo estuvo concurridísima, á lo cual contribuyó un día hermosísimo, habiendo acudido gentes de todos los pueblos para verificar sus transacciones, que fueron numerosas, tanto en género como en ganados de todas clases.

Anteayer fondearon en este puerto el pailebot «La Paz» patron D. Bernardo Alberti, procedente de Mahon, con 2 pasajeros y efectos; y el laúd «Pamela» patron D. Juan Felany, del lazareto de Mahon, con arroz.

Se despacharon el vapor «Puerto-Mahon», capitán D. José Pons, para Mahon, correspondencia, 16 pasajeros y carga variada; el vapor «Santueri», capitán don Juan Cerdá, para Porto Colom, con pipas vacias; y el pailebot «Santiago», patron

D. Guillermo Pujol, para Porto Colom, con pipas vacias.

Leemos en *El Palmesano*:  
Personas que han corrido la parte de huerta de esta ciudad castigada por el desborde del torrente *Gros*, han calculado en mas de 25.000 duros los daños ocasionados en las fincas por donde pasaron las aguas, sin poder apreciar las pérdidas que han sufrido en ganado, instrumentos de labor y demas géneros arrebatados por la corriente.

Entre las alumnas del Colegio de Pureza que merecieron la honra de ser premiadas por los resultados obtenidos en los exámenes correspondientes al último curso escolar, figura la señorita D.<sup>a</sup> Maria de la Concepcion Fuster.

Tenemos especial satisfaccion en felicitar á esta distinguida señorita, hija de nuestro particular amigo y correligionario D. Luis Furter.

Sentimos no poder dar á nuestros lectores mas detalles relativos al solemne acto que tuvo lugar la distribucion de premios, por no haber merecido, como otros de nuestros colegas locales, la honra de ser invitados.

En la tormenta que estos últimos días descargó sobre el pueblo de Sóller, cayó un rayo en la casa de labor del predio *Son Llampayas*, propiedad de nuestro particular amigo D. Manuel Borrás.

Afortunadamente no causó desgracias personales.

Ponemos en conocimiento de las personas á quienes pueda interesar, que por Real orden del Ministerio de Fomento, se concede matricula y exámen en este mes y en la segunda quincena de Noviembre á los alumnos á quienes falte una ó dos asignaturas para el bachillerato, la licenciatura y el doctorado.

Entre las mercancías que embarcó en el puerto de Barcelona el vapor *Puerto-Mahon* en su último viaje, figuran seis cajas que contienen el aparato eléctrico que ha de montar la fragata capitana *Victoria*, á fin de continuar los ejercicios de torpedos.

Con motivo de las aguas que han quedado empantanadas en la huerta de esta capital á causa de la inundacion producida por el desbordamiento del torrente del *Pont d'Inca*, se ha presentado una plaga de mosquitos, que estos días es inaguantable en el Molinar de Levante y sus inmediaciones.

En Barcelona desde las doce del medio día del 16 á la misma hora del 17, unicamente ocurrieron 8 invasiones y 5 defunciones causadas por el cólera.

El expresado día 17 solo quedaban en el Hospital de la Viñeta dos hombres y cuatro mujeres de las cuales los dos hombres y dos mujeres habrán pasado ya á la seccion de convalecencia. En ésta se encontraban cuatro hombres y seis mujeres algunos de los cuales están próximos á ser dados de alta.

En todas las poblaciones epidemiadas de España, donde existe guaricion militar, han ocurrido en el ejército 1.380 invasiones del cólera, y han fallecido 383. Como se ve, la cifra de muertos con relacion á las invasiones ha sido la de 27, cinco décimas por 100, es decir, menos de la mitad las defunciones que la epidemia ha producido en la poblacion civil.

Desde el día 29 del actual quedará abierta en la secretaria de la Escuela provincial de Bellas Artes la matricula para el próximo curso académico que ha de empexar el día 3 del próximo Noviembre. Los exámenes extraordinarios se verifiquen en el local que ocupa el establecimiento los días 22, 23 y 24 del presente, de nueve á una de la mañana.

Hace ya algunos meses que dieron principio los trabajos del nuevo acueducto subterráneo que ha de conducir las aguas del lago de Croton al depósito del Central Park en Nueva-York.

Seis mil hombres trabajan noche y día en ese túnel gigantesco que ha de abrirse á traves de una inmensa roca y que ten-

drá una longitud de más de 28 millas.

Durante todo el día el trabajo no cesa más que dos horas, tiempo en el que 3.000 obreros salen de las galerías para descansar, mientras que otros 3.000 descienden á reaprozarlos, auxiliados por potentes máquinas de vapor y de aire comprimido.

Además del numeroso personal que ya hemos citado, y que está colocado en el túnel, 2.000 obreros más trabajan en la superficie.

Segun los cálculos hechos, la obra durará dos años, al cabo de los que, la ciudad de Nueva-York estará abundantemente abastecida de agua pura y limpia.

El acueducto en cuestion constituirá el túnel más largo que se conoce. Su importe se calcula en unos 30 á 60 millones de duros.

*El Demócrata* de anteayer, describe en los siguientes términos, la construccion de el cañonero *Rigel*, anclado en nuestro puerto:

«El propulsor es el aire comprimido, que hace las veces de pólvora para lanzar los torpedos del buque, y una vez en el mar el que imprime la marcha á éstos á razon de 22 millas por hora, que conserva hasta chocar con el buque enemigo.

El torpedo lo forma un tubo metálico de 5 metros de largo por 45 centímetros de ancho. En su parte posterior tiene una hélice y unas tabillas ó aletas que por medio de un mecanismo especial sujetan el aparato para que se sostenga en su marcha á la profundidad de agua determinada cuando lo lanzan del buque. En el otro extremo que remata en cono, está el elemento destructor que se confía al algodón pólvora, y que se inflama por la percusion que recibe la punta del torpedo cuando choca con el buque, y al que se considera tan potente que no hay blindaje que lo resista.

Lanzado el aparato por medio de uno de los tubos-cañones que lleva el buque en la proa con la conveniente direccion, vá derecho al punto señalado, y si no acierta pasa y sigue andando hasta que termina la fuerza propulsora de que ha cargado, en cuyo momento se abre una válvula que permite la entrada al agua, yéndose enseguida á pique, evitando pueda apoderarse del torpedo el enemigo, pues que sin esta prevision flotaria.

Una vez lanzado el torpedo, el buque se retira con toda su velocidad, pues que no es de combate, y una bala basta para destruirlo.

Su salvacion está en salirse con prontitud del alcance de los cañones del buque enemigo y en el poco blanco que presenta.

La dotacion es 12 hombres de Comandante á grumete.

Costó un millon de reales, y dos mil dcientos duros cada uno de los cuatro torpedos que lleva de dotacion.

Su escasa capacidad y la trepidacion que le imprime su potente máquina lo hace muy incómodo para el pasaje.

El *Rigel* permanecerá algunos días en nuestro puerto, desde el que se dirigirá á Cartagena.»

A propósito de los perjuicios ocasionados en el partido judicial de Inca, por las torrenciales lluvias caídas en la anterior semana, *La Revista de Inca*, se espresa en los siguientes términos:

«Empiezan á recibirse noticias, poco consoladoras por cierto, de los destrozos causados por las últimas lluvias. En general las corrientes han arrastrado los restos de la cosecha de algarobas y aceituna: el fruto de los olivos que aún estaba pendiente de los árboles se ha caído á causa de los furiosos vientos que han reinado, de modo que los prédios de la montaña han sufrido por estos motivos considerables perjuicios, añadiéndose, que en algunos montes donde habia grandes acopios de maderas y de carbo fabricado en aquellos mismos sitios tambien las aguas se los han llevado.

De Pollensa sabemos que en La Vall den March las corrientes han arrancado un sin número de árboles, destruyendo muchas fincas y haciendo desaparecer casi por completo la carretera que recorrren toda su extension aquel ameno valle por su centro y en otros parajes considerables los destrozos causados por los aguaceros.

Por la parte de La Puebla aún á estas horas siguen inspirando serios temores las noticias que se reciben. Las avenidas del torrente de San Miguel han sido esta vez tan extraordinarias que han llegado las aguas á saltar por encima de la carretera de Alcudia inundando todos los terrenos vecinos hasta larga distancia causando en

ellos desperfectos de grande importancia.

En las marjales parece que las corrientes se han llevado hacia el mar los haces de habichuelas que aún no habian sido levantados arrastrando tambien calabazas y otros varios frutos; de modo que los perjuicios sufridos por los cultivadores de aquellos terrenos son incalculables.

Pero donde parece se han causado más daños es en los terrenos de la empresa de la Albufera. La inundacion ha sido esta vez superior á todos los medios de desague con que se cuenta para casos extraordinarios, y al encontrarse sin salida expedida las aguas se han desbordado rompiendo diques y canales y arrollando toda clase de obstáculos, en términos que, segun noticia, los desperfectos causados en las obras verificadas para llevar á cabo la desecacion son incalculables.

Estas son por hoy las noticias que podemos dar á nuestros lectores sobre las últimas inundaciones; quiera Dios que no hayamos de deplorar ninguna desgracia personal.

Se nos asegura que se ha comunicado al dueño de la casa de baños calientes existente en la esplanada del muelle, la orden de proceder á su derribo.

Nos alegramos no solamente porque de este modo quedará completamente despejado aquel sitio, facilitando las operaciones de carga y descarga, sino porque se trata de construir un nuevo establecimiento balneario que ofrezca á los bañistas mejores condiciones de higiene, aseo y comodidad.

Hemos observado estos días, que apesar de las quejas repetidas veces producidas por la prensa local, siguen desembarcándose sin ninguna clase de precauciones y dejándose abandonados en el muelle, los bocoyes de alcohol de alta graduacion que con frecuencia llegan de Alemania.

Quiera Dios que algún día no tengamos que lamentar alguna desgracia ocasionada por tamaña imprudencia.

#### INSTITUTO PROVINCIAL

DE 2.<sup>a</sup> ENSEÑANZA DE LAS BALEARES.

Por Real orden de 9 del actual inserta en la Gaceta de Madrid del 13, S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien conceder matricula ordinaria y exámen en este mes y en la segunda quincena del próximo Noviembre, á los alumnos de las Universidades é Instituto, á quienes solamente falten una ó dos asignaturas para terminar el Bachillerato, la Licenciatura ó el Doctorado.

Palma 20 Octubre de 1885.—El Director, Francisco Manuel de los Herreros.

#### TEATRO-CIRCO BALEAR.

PRIMITIVA SOCIEDAD DRAMÁTICA.

Gran funcion para el Juéves 22 de Octubre de 1885.

primera representacion del viaje inverosímil de grande espectáculo cómico-lírico en prosa y verso, en 3 actos y un prólogo, dividido en 14 cuadros por don Luis Mariano de Larra, música de los maestros Barbieri y Rogel, titulado:

LA VUELTA AL MUNDO.

PRECIOS.

Palcos sin entradas, 14 reales.—Butacas 2 reales.—Sillas 1'40 reales.—Anfiteatro medio real.

Entrada general 2 reales.

Medias entradas 1'40 reales.

A las 7 y media en punto.

#### TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 20 á las 8'15 n.

«El Resumen» ha oido acentuar-se el disgusto entre los Sres. Cínovas y Elduayen y las disidencias entre los Sres. Corbalan y Bosch.

Hoy ha habido retenes de policia en el ministerio de la gobernacion.

Madrid 20 á las 8'30 n.

La reina Isabel irá probablemente á Sevilla el primero de Noviembre.

Los ministeriales aseguran que hasta despues de la resolucion del asunto de las Carolinas no habrá crisis.

Mencheta.

# ANUNCIO.

Los periódicos El Diario de Palma, La Opinion, El Demócrata, El Ancora, El Balear, Las Noticias y el Palmesano, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen "clichés" satisfarán á proporcion del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp calle de Morey número 6.

## OBRAS DE VENTA

En la imprenta y librería de este periódico.

Estado Religioso y Social de la Isla de Mallorca.—16 rs.

Juicio de la prensa española sobre la cuestión social Mallorquina y sobre el libro de polémica titulado Estado religioso y Social de Mallorca.—4 rs.

Enseñanza práctica del Castellano en las Baleares, por D. Damian Botella y D. Matias Bosch.—2.ª parte.—A dos rs. y medio ejemplar y á 23 reales docena.

Juicio de un trabajador, por D. Miguel Quelglas y Bauzá, forma un tomo en cuarto mayor de 142 páginas 2 rs.

Recetario para tintas negras de colores y simpáticas, 1 real.

Catecismo histórico por el abad de Fleury, 2 rs.

Gramática de la lengua Castellana, 2 rs.

Cartilla para el uso de las escuelas, 3 cs.

Tablas de cuentas, aumentadas con el sistema métrico decimal y las medidas antiguas de Mallorca, 3 cs.

Catecismo de la doctrina cristiana, por el P. Ripalda, 1 real.

Fisiología de la timba y tratado completo del juego del monte por un punto 1'50 rs.

Plaguetas impresas de inquilinatos, 5 cs.

Diarios de navegación los hay á varios precios.

Cuadernos de Bitácora, á diferentes precios.

Ley electoral publicada en la Gaceta de Madrid el 30 Diciembre 1878.—2 r.

Vuelve la paz al hogar, drama en tres actos de D. Lorenzo Orbi, 3 rs.

Libros de cuentas hechas para la venta de cerdos, 4 rs.

La Ley sobre desahucios, anotada y con observaciones interesantes para la inteligencia de todos y formularios para su sustanciación, 2 rs.

La Verdad en el Vaticano.—Tres cuartillos.

Colección de Guisados y manera de prepararlos, por T. C.—Un real.

Reducción de kilos á libras y milésimas por J. S.—Un real.

Aferra qui pot ó el baile dels tres caramulls, comedia en un acto por Don Miguel Bibiloni y Corró.—3 rs.

Los explotadores, novela original por D. Miguel Bibiloni y Corró.—4 rs.

## Fábrica de Aguardientes extrafinos

DE

R. EISENMANN

BERLIN

Esta Fábrica, cuyos productos han sido premiados en las tres Exposiciones á que ha concurrido con tres Medallas de oro, recomienda sus alcoholes especiales, únicos en Alemania, pues tiene privilegio exclusivo, para la elaboración de los aguardientes anisados de Mallorca.

Se garantiza el buen resultado.

Para los pedidos dirigirse á sus representantes Martínez y Planas.

San Juan 20 Palma.

## GRAN FÁBRICA DE CIGARROS

Y

TABACOS CARVAJAL DEL EXMO. Sr. MARQUÉS DE PINAR

DEL RIO

HABANA

Para los pedidos á esta acreditadísima marca dirigirse á sus únicos representantes en esta Provincia.

Martínez y Planas San Juan 20

Quienes se encargan además de ejecutar cualquier comisión en cualquiera plaza del mundo comercial.

## Refinería Colonial de Badalona

BARCELONA

Los azúcares de esta Fábrica no solamente compiten sino que aventajan á los del extranjero. Se garantiza que son única y exclusivamente elaborados con los jugos de la caña dulce y no de remolacha y otras materias.

Para los pedidos dirigirse á Martínez y Planas, San Juan 20. Agentes de la compañía en esta Provincia.

37

## PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez

perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifican la sangre ó impide el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

## UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Unguento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para el curar de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, desplega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativo al uso de dichos medicamentos versan en las cajas de Pildoras y botes de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 53, Oxford-street, Londres.

No. 2.

A 6, 8, y 10, rs. ciento.

Tarjetas de visita en diferentes tamaños y caracteres, en la imprenta de Bartolomé Rotger calle de Palacio número 4, frente la Diputación.

## Interesante.

Una casa de estería al por mayor, de París, desea entrar en relaciones con una casa que fabrique especialmente canastos de Palma.

Sin intermediario.

Dirigirse á las oficinas de este periódico.

## PLAGUETAS

DE INQUILINATO.

Las encontrarán impresas en la imprenta de este periódico.

## LA PERLA ANTI GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO

Cura los padecimientos del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagre, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito.—Sevilla; El autor, Farmacia Globo; Tetuan, 20.

Baleares: Señor Prats.

Precio de cada frasco, 24 reales. (58)

## Fósforos sin humo.

Los hay para vender baratísimos en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger San Pedro Nolasco 7.

## A LOS AGRICULTORES.

Gran vivero de Arboles frutales.

El Lluçmayor y sitio denominado el Puig de Bunferri, terreno seco, encontrarán gran variedad de almendros, albaricoqueros, ciruelos, membrillos, melocotoneros, granados y peros para el trasplante é ingerto.

Para tratar de dirigirse á su propietario Gregorio Clar, Calle Mayor número 159, en dicho pueblo, y en Palma Peso de la Marina, hostal de se cañiza, Juan Garau, Canonge. 8—8.

Compra y venta del 4 por 100 perpetuo y amortizable y demás valores del Estado: Brondo, 8, principal, de 8 á 12 mañana y de 2 á 5 tarde. 1

## AL PUBLICO.

La acreditada fábrica de Cimentos y mosaico hidráulico de D. Miguel Moner cuyos productos son ya conocidos, no habiendo dejado ningun medio para poner al nivel de los nacionales y extranjeros dichos productos; además ha dedicado una prensa movida á Vapor para la elaboración de ladrillos hidráulicos color natural, pudiendo, competir con ventaja á los conocidos hasta el día, en exactitud, dureza, buen gusto y economía.

Dichos ladrillos de 15 centímetros de lado con las ventajas de colocación que en sí llevan, se expenden al precio de 35 céntimos peseta (Reales 1'40 cent.) la docena. Almacén Calle del Sindicato frente al Fonda de Europa. 4—2

## Dinero á préstamo.

Se facilita con buenas hipotecas y en pa arés.

Darén razon San Bartolomé 19. 4—2